

加快构建现代发展体系支撑创新驱动发展——

河南洛阳转型发展活力倍增

本报记者 夏先清 通讯员 孙小蕊

践行五大发展理念

今年上半年,河南省洛阳市交出了一份优异的“成绩单”——全市实现地区生产总值1674.4亿元,按可比价格计算,同比增长8.8%,高出河南省增速0.8个百分点。

面对复杂的经济形势和较大的经济下行压力,洛阳以“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念为引领,以新发展体系为支撑,大力实施创新驱动,着力调整产业结构,厚植绿色发展优势,经济和社会各方面发展取得了长足进步。

创新,让企业活力更强

河南省副省长、洛阳市委书记李亚表示,五大发展理念在洛阳落地生根,关键要靠发展体系来支撑。洛阳要加快构建现代创新体系、现代产业体系、现代市场体系、现代城镇体系、现代基础设施体系、文化传承创新体系、生态环境建设体系、开放体系和公共服务体系,以此九大支撑

体系和全力打赢脱贫攻坚战、着力推进供给侧结构性改革共同形成“9+2”工作布局来统领发展。

创新,企业永远是主战场。作为国内最大的拖拉机制造企业,近年来,中国一拖集团有限公司不断加大科技创新投入力度,不仅提升了拖拉机智能化水平,还开发了一批国际先进、国内领先的具有自主知识产权的核心技术,为我国农业现代化、民族品牌塑造作出了贡献。

同一拖集团一样,越来越多的洛阳企业依靠创新力量,创造出一个个“世界首创”“国内首创”,越来越多的重大工程出现了洛阳企业身影,创新正在成为洛阳企业优化产品结构、提高核心竞争力、抢占市场机遇的内生力量。

转型,让产业结构更优

7月26日至27日,洛阳举行了为期两天的重大项目暨产业集聚区建设观摩督导活动,重点观摩洛阳各县(市)区重大项目建设、产业发展等情况。

在洛阳高新区,一家并不起眼的公司——洛阳德平科技股份有限公司生产的焊接机器人远销亚洲、欧洲、非洲、南美洲

等30多个国家和地区。“人工焊接作业需要40分钟,而使用我们自主研发的焊接机器人仅需1分50秒,焊接质量、合格率大大优于人工。”该公司总经理王光说。

德平公司是洛阳大力发展机器人及智能制造产业的一个缩影。得益于洛阳雄厚的工业基础,在政府的引导下,截至目前洛阳已有百余企业开展工业机器人及智能制造装备相关产品的研发及生产。

不仅传统产业转型升级成效明显,洛阳服务业也在快速发展中。高端制造业与高端服务业“双高引领”,成为洛阳今年经济增长的重要拉动力量。上半年,洛阳规模以上六大高成长性制造业增加值增长12.6%,对工业增长的贡献率达61%;服务业增加值同比增长10.5%,占GDP的比重达44.9%,对全市经济增长的贡献率达51.5%。

绿色,让发展后劲更足

从洛阳高新区由滨河北路拐入春城路不远,道路南侧的一幕绿景吸引了众人的目光。这里不仅有色彩艳丽的秋千摇椅,有时感十足的街头休闲桌椅、石桌,

还有精致的绿化造景——这就是位于春城路河洛路路口附近的春城路华阳峰游园。

在洛阳人眼里,绿色不仅仅局限于“种草种树”和“末端治理”,更是一场全方位系统性的生产方式和生活方式转变。

塔吊忙碌地运送施工材料,打桩机轰鸣着钻探打桩,发电机组超净排放改造、储煤场封闭改造……最近,位于洛阳的伊电控股集团电厂呈现一派繁忙景象。

“第一台66万千瓦火电机组超净排放改造已于7月6日结束,从运行一周情况看减排效果非常明显,二氧化硫、氮氧化物、烟尘排放浓度与改造前相比分别减少85%、60%和83%。”伊电控股集团电厂生产管理部技术人员告诉记者,今年,他们将斥资7.2亿元进行绿色节能改造。

伊电控股集团只是洛阳绿色发展的一个缩影。绿色发展从理念迈向行动,洛阳已经吹响“集结号”。他们提出蓝天行动、碧水行动、林业生态提升行动、乡村清洁行动、生态修复行动五大行动计划,推动环境质量持续提升,走出一条具有洛阳特色的生产发展、生活富裕、生态良好的可持续发展道路。



全国海洋航行器设计制作大赛举行

8月20日,青岛远洋船员职业学院的选手在展示半潜式海洋平台。

当日,第五届全国海洋航行器设计与制作大赛在江苏科技大学举行。本届大赛主题为“绿色·创新,走向深蓝”,来自全国各地的35所高校的820名参赛选手在六个竞赛项目中展开角逐,展示大学生们的团结协作精神和科技创新成果。

夏纪福摄(新华社发)

抗洪一线的生命赞歌

——追记边防武警战士欧阳文健

本报记者 何伟

今年第8号台风“电母”来袭,海南省西部受灾严重。临高县遭遇特大暴风雨袭击,县域内河水猛涨,多条公路被洪水阻断。18日傍晚,临高县临海公路一低洼处,一辆载有11名农民的农用车倾覆在洪水中,情况十分危急。临高边防支队接到救援命令后,队长刘海迅速挑选以优秀班长为骨干的精兵强将,顶着狂风暴雨赶到了现场。

“此时,公路水深已没过膝盖,洪水急促地从上游奔涌而下,被困村民处境危险。”刘海回忆说,当时研究决定从运兵车上拴住绳子一头,由官兵组成人墙将绳子拴在农用车上,再沿着绳索将村民逐个转移到安全地点。

“我先下,你们跟着我!”会游泳、体格健壮的中队二班班长欧阳文健毫不犹豫地第一个将绳子拴在自己身上,蹚水渡向被困农民,其他战士抓着他的救生衣领口,紧随其后。

天色微黑,十级狂风卷着暴雨形成片片雨雾,战士们缓慢地向农用车方向挪动。眼看距离农用车不到3米时,上游洪水浪头汹涌而来,再往前已无可能。

此情此景危险至极,边防战士刘立勇嘴里紧紧咬着手电筒,握紧了绳子,在他前面,就是欧阳文健和曾绳团。离目标点还远,看不到人影,洪水很快没到了胸口,边防派出所教导员丁华志看情况不好,大喊:“快撤退!”

已经来不及了,瞬间,一个大浪拍打过来,曾绳团被洪水裹了进去,紧接着是刘立勇,而站在最前面刚要伸手的欧阳文健,还没等拉住战友,瞬间也被拍打了下去。

眼见战友被激流卷走,已稍作回撤的欧阳文健迅即调回撤方向,奋不顾身地冲入激流,试图拽起两名战友……然而,激流将3人都冲得无影无踪。

在洪水里漂了3个多小时后,曾绳团和刘立勇被安全找到。19日9时45分,搜救人员在临城镇德老村村口寻找到欧阳文健遗体,被救出的农民失声痛哭。

欧阳文健1994年出生于湖南桂阳农村,2012年12月,欧阳文健正式入伍。在支队,大家眼中的欧阳文健很有“兵样”:忠诚、服从命令、听从指挥、不打折扣。

临高边防中队中队长符芳竹介绍说,欧阳文健是一个特别勤恳,责任感特别强的人,在全县武装巡逻、配合派出所抓捕犯罪嫌疑人等各种任务中,他总是冲锋在前,把危险留给自己,把安全让给别人。“他军事技术过硬,热爱部队,2015年至2016年度被海南省边防总队授予优秀共产党员称号。”

欧阳文健永远地走了,他用生命践行了参军入伍时的誓词:时刻准备战斗,誓死保卫祖国。

东北振兴论坛在哈尔滨举行

本报讯 记者崔国强报道:日前,由哈尔滨市政府、人民日报社《中国经济周刊》等联合主办的第二届东北振兴论坛在哈尔滨举行,聚焦体制机制改革对东北振兴的影响。

本次论坛主题为“激发内生动力,闯出振兴新路”。在为期两天的论坛中,近500位政商学界代表共聚一堂,共同研究破解东北发展难题,并就新形势下盘活国有资本与深化国企改革、激发市场内在活力与政府治理变革,建立开放型经济新体制、吸引和留住人才等问题进行研讨。

中国中车在印度铁路工厂投产

本报北京8月20日讯 记者齐慧从中国中车股份有限公司获悉:中国中车在印度设立的首个铁路工厂——中车先锋(印度)电气有限公司今日正式投产。该工厂位于印度新德里和孟买之间的哈里亚纳邦巴沃工业园区,是中国在印度投资兴建的首个轨道交通装备电气牵引设备制造企业。

该公司由中车永济电机公司与印度先锋贸易公司于2014年共同出资组建,随着工厂正式投产,中国中车在印度的出口模式将从单一的产品输出转变为技术输出、资本输出、服务输出等综合性输出,推动国际产能合作和本土化制造,为当地创造就业岗位,增加税收,带动当地产业链的完善和升级。

农行甘肃分行上线“互联网+党建”APP手机平台 工作千万里 党建零距离



本报讯 记者李琛奇、通讯员吴鸣报道:在中国共产党成立95周年之际,农行甘肃分行正式上线运行“互联网+党建”APP手机平台,为党献上别样的“生日礼物”。

开发运营“互联网+党建”APP手机平台,是农行甘肃分行深入开展“两学一

做”学习教育、落实党建统领全局思想的重要举措。该平台主要推进党建知识普及、党务信息发布、党建成果展示,通过“党建动态”“党员教育”“党员管理”“组织建设”“发展党员”“党员论坛”等模块,将互联网在线学习、开会、测评、征求意见、调查问卷、互动讨论、考试、缴费8大功能

充分运用到党员教育管理当中,不断提高党建科学化水平,增强各级党组织对党员的吸引力。

平台的建立,将成为甘肃分行658个基层党组织和6598名党员开展学习讨论、提升理论素养、展示党员风采、凝聚发展共识的重要渠道和有益平台。通过在

平台上建立网络党支部,可以有效解决联合党支部中党员地点分散、难于组织集中学习、难于进行党员谈心等一系列问题,极大地方便了基层党员开展组织生活,不仅提高了党建工作效率,也提升了党建工作的规范化,真正做到了“工作千万里,党建零距离”。

贵州安顺市探索农村产权制度改革,实现资源变资产、资金变股金、农民变股东——

释权赋能促村强民富

本报记者 王新伟 吴秉泽

作社,种植蔬菜、水果等作物,短短两年多就实现由“空壳村”向“四在农家·美丽乡村”示范村的嬗变。

近两年来,安顺市从处理好农民与土地的关系入手,通过对农村各类产权进行确权、赋权、易权,促进资源变资产、资金变股金、农民变股东,盘活了农村资源资金资产,推动了现代山地特色高效农业发展,壮大了农村集体经济,增加了农民收入。统计数据显示:该市农民人均可支配收入从2013年的5810元增长到2015年的7402元,贫困发生率较“十一五”末下降16.9个百分点。

截至目前,安顺市共完成农村土地承包经营权确权面积24.76万亩;集体林地勘界面积525.8万亩,确权率95.2%;小型水利工程确权登记14397宗,发证率99.5%;集体土地所有权确权登记发证3987宗,面积1336.17万亩,发证率100%;宅基地使用权确权登记143027宗,面积2.5万亩,发证率89.41%;集体建设用地使用权确权登记3458宗,发证率90.57%。

“确权等于给农民吃下‘定心丸’,也

为产权流转奠定了重要基础。”安顺市委副书记胡吉宏告诉记者。

在确权的基础上,安顺市还赋予农民对集体资产股份占有、受益及抵押、担保、继承等权利,同时对确权后的各类产权进行评估,确定其价值,赋予权利证书持有人在产权期限内按规定用途依法处置的权利,并配套相关政策措施予以保障。

2014年7月,安顺市普定县思源农业生态园获得贵州省第一本土地流转经营权证,并通过抵押成功融资900万元,为其加快发展提供了重要资金支持。

为了推动资产流动,安顺市以县为重点,建立了县、乡(镇)、村三级土地流转管理服务机构和交易平台,组建了农村土地仲裁机构,积极开展农村产权流转信息、合同指导、价格协调、纠纷调解等服务,引导农村产权依法、有偿、自愿和规范交易。目前,安顺市6个县(区)均建立了农村产权交易平台,实现交易120笔,交易金额9230万元。

同时,安顺市积极发展多种形式的股份合作,引导农村集体所有的资源性资产和可经营性资产投入到公司或合作

社,转变为村集体和村民持有股金。鼓励农民以土地承包经营权、林权、技术、资金等入股企业、合作社或其他经济组织,按股份获得收益;将财政定向投入的发展类资金转变为村集体和村民持有的资本金,以入股形式投入到经营主体,增加了农民的经营性收入和财产性收入。实现了资源变资产、资金变股金、农民变股东的“三变”。目前,该市共有8.9万农民成为了企业股东,入股农民人均增收1260元。

通过“三权”促“三变”改革,安顺市农业农村持续向好的发展局面得到进一步巩固,实现了“农村资源活起来、农民腰包鼓起来、农村产业强起来、美丽乡村热起来”。

据安顺市市长曾永涛介绍,目前该市共有3.15万亩集体土地、5.61万亩集体林地、300余处小型水利工程使用权入股到企业、合作社、家庭农场等经营主体,通过股权收益,2015年新增村集体经济收入2.03亿元,村集体经济积累在50万元以上的行政村达135个,预计无集体积累的“空壳村”今年将全部消除。



上午10点多,烈日当头,张贵方头戴草帽在辣椒地里干活,除草、培土,丝毫不敢马虎。“辣椒长得好,年终收益就能多一点。”

常年在外务工的张贵方,今年回到村里,把承包的2.5亩土地入股到村里的合作社种植蔬菜。除了在地里干活每天有70元的工资外,年终还能根据收益获得一定比例的分红。

张贵方所在的贵州省安顺市平坝区乐平镇塘约村,两年前还是省级二类贫困村,青壮年多外出打工养家,老人和妇女则依靠传统农业勉强度日。

长期以来,由于产权不明晰、资源无法流动等原因,农民手中的资源难以转化为脱贫致富的优势,一定程度上影响了发展。

在脱贫攻坚过程中,塘约村探索出“村社一体、合股联营”的发展模式,引导全村780多户农民把承包土地的经营权入股合